Podstawa prawna
Art. 115a Ustawy Prawo ochrony środowiska (t.j. z 2006 roku Dz. U. Nr 129. poz. 902 ze zmianami)
Rozporządzenie Ministra Środowiska z dnia 29 lipca 2004 r. w sprawie dopuszczalnych poziomów hałasu w środowisku. (Dz.U. Nr 178, poz. 1841)
Procedura
Postępowanie wszczynane z urzędu po stwierdzeniu przez organ ochrony środowiska, przekroczenia dopuszczalnych poziomów hałasu poza zakładem, w wyniku jego działalności (eksploatacji prowadzonej instalacji).

Opłaty
Decyzja nie podlega opłacie skarbowej

Termin załatwienia sprawy
Nie później niż w ciągu miesiąca od dnia wszczęcia postępowania, a sprawy szczególnie skomplikowane – nie później niż w ciągu dwóch miesięcy od dnia wszczęcia postępowania, zaś w postępowaniu odwoławczym – w ciągu miesiąca od dnia otrzymania odwołania.
Kodeks postępowania administracyjnego (t.j. Dz.U. Nr  98 poz. 1071 z 2000 roku ze zmianami) 
 
Uwagi:
Decyzja o dopuszczalnym poziomie hałasu wywołuje skutki prawne po upływie 6 miesięcy od dnia, w którym stała się ostateczna
 
Osoba odpowiedzialna:
W sprawie emisji hałasu do środowiska informacji udziela starszy inspektor Magdalena Olewicz telefonicznie pod 74 8162822 lub osobiście w Wydziale Środowiska i Rolnictwa, w budynku Starostwa przy ul. H. Sienkiewicza, pokój 306.


Tryb odwoławczy:
Odwołanie od decyzji można składać za pośrednictwem Starosty Ząbkowickiego do Samorządowego Kolegium Odwoławczego, Al. Wyzwolenia 24, 58-300 Wałbrzych,  w terminie 14 dni licząc od daty otrzymania decyzji.


