Podstawa prawna
· art. 64 ustawy z dnia 16 kwietnia 2004 roku o ochronie przyrody (Dz.U. z 2022 r., poz. 916 ze zm.),
· ustawa z dnia 16 listopada 2006 roku o opłacie skarbowej (Dz.U. z 2022 r., poz. 2142 ze zm.).
Na podstawie art. 64 ust.3 ustawy o ochronie przyrody, w Wydziale Ochrony Środowiska i Rozwoju Starostwa Powiatowego w Dzierżoniowie prowadzony jest rejestr zwierząt należących do gatunków podlegających ograniczeniom na podstawie przepisów prawa Unii Europejskiej.
Wykaz zwierząt podlegających ograniczeniom na podstawie przepisów międzynarodowych znajduje się w:
· Rozporządzeniu Rady (WE) Nr 338/97 z dnia 9 grudnia 1996 r. w sprawie ochrony gatunków dzikiej fauny i flory w drodze regulacji handlu nimi dostępnym na stronie eur-lex (otwiera się w nowym oknie)
· oraz w Wydziale Ochrony Środowiska i Rolnictwa - pokój 306 w budynku Starostwa Powiatowego przy ul. H. Sienkiewicza 11.
Posiadacz zwierząt podlegających ograniczeniom na podstawie przepisów międzynarodowych, zaliczonych do płazów, gadów, ptaków lub ssaków, a także prowadzący ich hodowlę, jest obowiązany do pisemnego zgłoszenia ich do rejestru, prowadzonego przez starostę właściwego ze względu na miejsce przetrzymywania zwierząt lub prowadzenia hodowli.
Obowiązek zgłoszenia do rejestru lub wykreślenia z rejestru powstaje z dniem nabycia lub zbycia, wwozu do kraju lub wywozu za granicę państwa, wejścia w posiadanie zwierzęcia, jego utraty lub śmierci. Wniosek o dokonanie wpisu lub wykreślenia z rejestru powinien być złożony właściwemu staroście w terminie 14 dni od dnia powstania tego obowiązku.
Wymagane dokumenty
1. Wypełniony wniosek.
Do wniosku o dokonanie wpisu do rejestru załącza się kopię:
a. zezwolenia na import zwierzęcia do kraju, albo
b. zezwolenia na schwytanie zwierzęcia w środowisku, albo
c. dokumentu wydanego przez powiatowego lekarza weterynarii, potwierdzającego urodzenie zwierzęcia w hodowli, albo
d. innego dokumentu stwierdzającego legalność pochodzenia zwierzęcia.
2. Dowód uiszczenia opłaty skarbowej.
Opłaty
26 zł za dokonanie wpisu do rejestru zwierząt. (jednostką rejestrową jest gatunek niezależnie od ilości zwierząt, więc jeśli w jednym wniosku znajduje się kilka gatunków zwierząt opłatę skarbową 26 zł należy uiścić za każdy gatunek osobno).
Wpłaty można dokonać gotówką w kasie Starostwa Powiatowego ul. Prusa 5 lub na konto Urzędu Miejskiego w Ząbkowicach Śląskich: 55 9533 0004 2001 0009 8645 0057 w Banku Spółdzielczym w Ząbkowicach Śląskich.
Termin załatwienia sprawy
Zgodnie z art. 35 kodeksu postępowania administracyjnego.
Miejsce załatwienia sprawy
Wszelkich informacji udziela podinspektor Agnieszka Wesołkowska pod numerem telefonu 74 8162853 lub osobiście w Wydziale Środowiska i Rolnictwa, w budynku Starostwa przy ul. H. Sienkiewicza, pokój 306.
Posiadacz lub hodowca zwierząt otrzymuje zaświadczenie o zarejestrowaniu zwierzęcia w rejestrze prowadzonym przez Starostę Ząbkowickiego.

