Podstawa prawna
Rodzaje instalacji, z których emisja nie wymaga pozwolenia, a których eksploatacja wymaga zgłoszenia organowi ochrony środowiska określa rozporządzenie Ministra Środowiska z dnia 02 lipca 2010 r. w sprawie rodzajów instalacji, których eksploatacja wymaga zgłoszenia (Dz.U. z 2019r., poz. 1510).
Zgłoszenie dokonywane jest na wniosek podmiotu eksploatującego w/w instalację na podstawie art. 152 ustawy z dnia 27 kwietnia 2001 r. Prawo ochrony środowiska (tekst jednolity Dz. U. z 2022r., poz. 2556 ze zmianami).
Wymagane dokumenty
1. Zgłoszenie instalacji, które powinno zawierać:
2. oznaczenie prowadzącego instalację, jego adres zamieszkania lub siedziby;
3. adres zakładu, na którego terenie prowadzona jest eksploatacja instalacji;
4. rodzaj i zakres prowadzonej działalności, w tym wielkość produkcji lub wielkość świadczonych usług;
5. czas funkcjonowania instalacji (dni tygodnia i godziny);
6. wielkość i rodzaj emisji;
7. opis stosowanych metod ograniczania wielkości emisji;
8. informację, czy stopień ograniczania wielkości emisji jest zgodny z obowiązującymi przepisami.
Załączniki
Dowód wniesionej opłaty skarbowej w wysokości 120 zł.
Dokument potwierdzający udzielenia pełnomocnictwa - oryginał lub kopia potwierdzona notarialnie (w przypadku złożenia wniosku przez pełnomocnika).
Opłaty
Opłata skarbowa za dokonanie zgłoszenia w wysokości 120 zł. Wpłaty należy kierować na konto Urzędu Miejskiego w Ząbkowicach Śląskich: 55 95 33 00 04 20 01 00 09 86 45 00 57. 
17 zł – opłata skarbowa za złożenie dokumentu potwierdzającego udzielenie pełnomocnictwa lub prokury (w przypadku złożenia wniosku przez pełnomocnika).
Termin załatwienia sprawy
Zgodnie z art. 152 ust.4 ustawy Prawo ochrony środowiska do rozpoczęcia eksploatacji instalacji można przystąpić, jeżeli organ właściwy do przyjęcia zgłoszenia w terminie 30 dni od dnia doręczenia zgłoszenia nie wniesie sprzeciwu w drodze decyzji.
Miejsce załatwienia sprawy
Wszelkich informacji udziela starszy inspektor Magdalena Olewicz telefonicznie pod 74 8162822 lub osobiście w Wydziale Środowiska i Rolnictwa, w budynku Starostwa przy ul. H. Sienkiewicza, pokój 306.
Uwagi
Zwolnione od opłaty skarbowej są m.in. jednostki budżetowe, jednostki samorządu terytorialnego, organizacje pożytku publicznego oraz inne wymienione w art. 7 ww. ustawy.
· Prowadzący instalację jest obowiązany do dokonania zgłoszenia przed rozpoczęciem jej eksploatacji.
· Instalację objętą obowiązkiem zgłoszenia w okresie, gdy jest już ona eksploatowana, prowadzący ją jest obowiązany zgłosić w terminie 6 miesięcy od dnia, w którym została ona objęta tym obowiązkiem.
· Do rozpoczęcia eksploatacji instalacji nowo zbudowanej lub zmienionej w sposób istotny można przystąpić, jeżeli organ właściwy do przyjęcia zgłoszenia w terminie 30 dni od dnia doręczenia zgłoszenia nie wniesie sprzeciwu w drodze decyzji.

Prowadzący instalację jest obowiązany:
1. przedłożyć organowi właściwemu do przyjęcia zgłoszenia informacje o:
a. rezygnacji z rozpoczęcia eksploatacji instalacji,
b. zakończeniu eksploatacji instalacji,
c. zmianie w zakresie danych lub informacji, o których mowa w ust. 2;
2. dokonać ponownego zgłoszenia instalacji, jeżeli zmiana wprowadzona w instalacji ma charakter istotnej zmiany. 

